

# 提升泉州经济“含绿量” 兴业银行泉州分行作答绿色金融大文章

在2024年泉州市“节能智汇 绿动未来”节能业务培训中,兴业银行泉州分行战略客户部/绿色金融部总经理曹小满作为唯一被邀请的银行代表,以福建银行业绿色金融专家身份,为与会嘉宾们讲述了该行奋力书写绿色金融大文章中一个个生动的故事。

## 提供节能减排“智慧” 引导实现“双碳”战略目标

投放4.98亿元专项用于晋江县域分布式光伏资源开发利用,是兴业银行泉州分行今年书写绿色金融大文章的起笔。

分布式光伏发电利用空闲房顶资源,是保障能源供应战略安全、大幅降低排放和可持续发展的重大战略举措,但因项目资金壁垒较高而成为企业扩大投资运营的“拦路虎”。晋江整县光伏建设规划初期,兴业银行泉州分行便邀请总行专家共同组建专班服务团队,全程参与项目方案设计,通过预设配套融资方案,配合绿色通道审查审批及预审模式,全程用时不足两个月,紧密贴合项目建设资金、时间要求,专业能力和高效服务水平均得到当地政府的认可和肯定。该项目利用光伏发电代替传统模式发电,年平均发电量24421.11万kWh(千瓦时),大大减少“三废”排放,环境效益明显。项目的落地,不仅有效推动了清

洁能源在泉州区域的利用,还帮助业主单位降低用电成本,进一步贡献了经济效益。

为企业推进绿色转型升级、实现“双碳”目标提供助力,是做好绿色金融大文章的题中之意。

“没想到兴业银行给我们的授信额度整整提升了50%!”福建立信换热设备股份有限公司(以下简称“立信换热”)相关负责人高兴地说。近日,兴业银行泉州分行向该公司发放一笔绿色信贷资金,助力企业扩大产能。

据悉,福建立信换热设备股份有限公司是一家集研发、设计、制造热交换专用设备于一体的国家级专精特新小巨人企业,其产品广泛应用于化工、冶金等高耗能产业,可为工业企业实现余热回收利用,实现节能减排。在“双碳”目标下,立信换热凭借其过硬的专业技术能力,产品在市场上供不应求,扩大产能提上了发展日程。同时,由于行业特殊性,企业的交货期长、供货结算账期长、回款周期慢,企业需要自筹资金购买原材料,进而出现流动资金短期紧缺的情况。

“客户提交完材料,正常三个工作日就实现放款。”兴业银行泉州分行客户经理主动上门了解情况后,根据企业自身需求和资质,结合该行金融资源,通过行内专设的绿色通道,及时解决企业的燃眉之急。

## 创新专属绿色金融产品 助力建设宜居宜业环境

以金融创新产品服务居民低碳生活、引导企业可持续发展,是兴业银行泉州分行书写绿色金融大文章的点睛妙笔。

安溪参内镇田底村四面山丘、地势低洼,处理生活污水曾经是村里的大难题。近年来,田底村的环境面貌焕然一新,一座占地100多平方米的生活污水处理站拔地而起。随着污水处理站的持续运营,村民们的生活环境逐步得到改善。

据了解,该污水处理站由福建中科三净环保公司建设,整个项目总投资约200万元,采用“生物转盘+人工湿地”的先进工艺,覆盖田底村226户居民,污水纳管率超过90%。然而,农村污水处理设施的建设和长效运维,资金保障一直是挑战。为解决这一问题,自2021年以来,兴业银行泉州分行累计为中科三净环保提供6000万元绿色贷款,有效缓解企业在污水处理设备建设和科技研发方面的资金压力,助力中科三净环保在农村污水处理领域持续发力。

作答绿色金融大文章,兴业银行泉州分行还落笔于泉州正快速发展的工业园区之中。

今年以来,我市各工业园区持续加快发展,园区污水处理需求与日俱增。近期,

兴业银行泉州分行落地首笔污水处理量可持续发展挂钩贷款,专项用于泉州水务集团运营园区集中污水处理。据兴业银行泉州分行工作人员介绍,该行通过制定专属综合金融服务方案,将“项目年度污水处理量”与贷款利率挂钩,给予该项目8500万元授信额度,约定企业污水处理量达到或超过预设目标后下调贷款利率,从而鼓励企业通过工艺的更新改造提升污水处理量,促进园区绿色可持续发展。此外,以产业园区为抓手,兴业银行泉州分行积极探索园区碳减排路径,将为晋江经济开发区零碳园区建设提供金融支持。

发现社会、经济、生活发展的“绿色”新需求,推出专属定制绿色金融产品,兴业银行泉州分行的创新不断因绿而生、向绿而行。

近日,兴业银行泉州分行落地首笔充电桩储能充电量挂钩绿色贷款,为泉州市充电桩储能科技有限责任公司投资建设的泉州繁荣大道光储充检智能超充项目提供贷款588万元,助力新能源充电桩的普及和推广,为市民绿色出行“充电”。

兴业银行泉州分行相关负责人表示,绿色是高质量发展的底色,该行将继续积极响应中央金融工作会议关于绿色发展低碳转型要求,结合泉州当地资源禀赋,做好绿色金融大文章,不断提升泉州经济“含绿量”。

(王宇)

## 高质量服务乡村振兴 保险业不断创新 产品供给和服务模式

日前,中国保险行业协会(以下简称保险业协会)在第一届乡村振兴专业委员会常务委员会第三次(扩大)会议上正式发布《保险业高质量服务乡村振兴蓝皮书(2024)》(以下简称《蓝皮书》)。

在编撰过程中,保险业协会负责课题的统筹组织和内容审核,人保财险、太保产险、国寿财险、平安产险、中华财险、紫金保险、安华财险、阳光财险、国元农险、中原农险、人保健康、国寿资产等12家乡村振兴专委会成员单位深入参与编写。《蓝皮书》高度重视数据基础,从总体情况、产品创新、模式应用、农业保险服务体系、保障三大主粮生产、定点帮扶等多角度,梳理分析了150多家保险公司在2023年的相关数据,对2023年保险业服务乡村振兴相关情况进行全面分析,指出了下一步保险业高质量服务乡村全面发展的重点工作。

在提升服务能力方面,《蓝皮书》从健全保险服务体系、提升科技应用水平、强化风险减量服务、深化保险资金运用等四个方面,介绍保险业不断夯实服务基础的情况。保险业有效提升县域和农村机构网点覆盖率,截至2023年底保险业建立三农营销服务部10199个,三农保险服务站65007个,三农保险服务点363737个。2023年保险公司在科技应用方面累计投入资金近2.25亿元,主要用于空间信息技术、AI识别、人工智能、物联网等科技手段应用,构建农业生产、风险信息数据共享平台。2023年保险业在农业领域不断扩展风险减量服务内容和服务范围,在农业领域共投入防灾减损资金14.8亿元,相较2022年增加122.48%。

在保险产品供给方面,《蓝皮书》从保障农业稳产增产、保障农村民生福祉、保障农村财产安全、保障农村重点领域等角度进行阐述。据统计,2023年保险业用于服务大豆、花生等油料作物保险产品共有770个,提供风险保障747.51亿元,支付赔款27.82亿元;制种育种保险产品共有469个,提供风险保障81.78亿元,支付赔款7.51亿元;保障“菜篮子工程”保险产品3465个,提供风险保障1.56万亿元,支付赔款313.06亿元;渔业保险产品共有987个,提供风险保障771.59亿元,支付赔款32.80亿元;保障农村财产方面的保险产品2267个,提供风险保障7.71万亿元,支付赔款99.39亿元。

在服务模式方面,《蓝皮书》主要介绍定点帮扶、防范返贫保模式、乡村振兴保模式、“保险+”模式等情况。在定点帮扶方面,2023年保险业直接或引进捐赠帮扶资金约40.17亿元,直接购买和帮助销售定点帮扶县农产品金额约4.89亿元,挂职干部2202人,培训乡村干部、产业带头人、技术人才约18万人。《蓝皮书》显示,截至2023年底共有31家保险机构与地方政府部门联合开办“防返贫保”业务,支付赔款22.94亿元,在巩固脱贫攻坚成果中发挥了重要作用。(中新)

新鲜有趣的金融资讯,贴心实用的理财百科,帮你打理钱袋子、为你提供好点子,热点+热度+热情——“泉州金融窗”,一个全新视角的金融天地!



## 政策持续完善

# 险资稳健投资体系加速构建

近期,中央金融办、中国证监会联合印发《关于推动中长期资金入市的指导意见》(以下简称《指导意见》)提出,要持续优化资本市场生态、大力发展权益类基金、着力完善各类中长期资金入市配套政策制度三方面举措,并明确要培育壮大保险资金等耐心资本,打通影响保险资金长期投资的制度障碍。

业内人士普遍认为,《指导意见》的出台为加快推进中长期资金入市、健全投资和融资相协调的资本市场功能提供了明确的行动指南。未来,伴随着中长期资金入市政策的持续完善,险资将更加便捷地投资资本市场。

## 优化资产负债管理

近年来,金融监管部门陆续发布系列政策,允许保险资金投资公募基础设施证券投资基金,取消财务性股权投资的行业范围,取消投资单只创业投资基金募资规模的限制,支持保险公司发挥价值投资者和机构投资者作用,助力提升直接融资比重。数据显示,今年8月末,保险资金运用余额31.8万亿元,同比增长10.4%,其中,保险资金长期股权投资2.8万亿元,投资



伴随着政策的持续完善,险资将更加便捷地投资资本市场。(CFP)

股票和股票型基金超过3.3万亿元。保险资金作为资本市场中的重要机构投资者,在大类资产配置趋向固定收益类产品的背景下,保险公司的投资团队和保险资管公司都发挥了重要的投资引导、风险缓释

以及市场支持作用。

有业内人士表示,受限于会计核算、绩效考核、偿付能力等方面要求,保险资金在权益投资方面还面临一定困难。但《指导意见》已经提出“完善考核评估机

制”“丰富商业保险资金长期投资模式”“完善权益投资监管制度”等多项切实可行的举措,主要目的就是为打通影响长期资金入市的制度障碍,促进保险机构做坚定的价值投资者。

## 科技提升投资效率

近年来,保险资金投资逐步向养老金融和绿色金融领域倾斜,以应对市场需求和经济高质量发展的要求。各大保险集团纷纷通过产品创新与数字化手段,将投资战略与公司长远发展相结合,提升竞争力和影响力。“保险企业要不断引入数字化手段,以便提升投资决策的效率和优化用户的体验。”中国人寿资产管理有限公司副总裁赵晖表示,科技创新已不可阻挡,随着AI和大语言模型的突破发展,人工智能技术正在重塑金融业,未来会有越来越多的资管机构将投资分析工作替换为人工+智能系统,形成差异化的竞争优势。

党的二十大报告提出,加快发展数字经济,促进数字经济和实体经济深度融合。多位业内人士表示,保险资管行业要将资管业务和科技能力有机结合,着力提升投资能力、交易运营能力、风险管理能力、销售服务能力、经营管理能力,提升长期资金管理核心竞争力。通过数字化转型实现“两升两降”,即提升投资运营和决策效率、提升决策精准度,降低成本和风险。要积极开展大数据、云计算、人工智能等数字化前沿技术研究,持续加强保险资产管理行业数据标准化建设,完善保险资管产品要素标准,夯实行业数据基础。(中新)

宗元中国·海丝泉州  
QUANZHOU CHINA

# 争优争先争效 巾帼奋进新征程

社会主义核心价值观  
富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

泉州晚报社 宣  
泉州晚报 / 东南早报 / 泉州晚报·海外版 / 泉州商报 / 泉州网 / 泉州通

绘画:洪志雄 模特:曾梅霞 小小麒